



## 抹去上届世界杯回忆,总局高层动员中国男篮

# 互换东家带来双向救赎



## 联赛要为国家队让路 一切以巴黎奥运会为重

虽然中国篮协的特事特办让人着实有些摸不着头脑,但从国家队备战世界杯的角度出发,这或许是当下最理想的解决方案。

在7月份召开的第十届中国篮球协会会员代表大会第二次会议、执委会第二次会议上,中国篮协主席姚明在会上作报告时表示,冲击巴黎奥运会参赛权是今年的头等任务,重中之重是中国男篮,球队目标是在男篮世界杯上冲击巴黎奥运会参赛资格;三人男女篮的目标是在11月1日力争通过世界排名拿到奥运资格;杭州亚运会上,中国队目标是冲击全部四个篮球项目金牌。

在改革联赛治理机制方面,姚明提到了坚持国家利益至上,联赛无条件为国家队备战让路,这也就不难解释中国篮协为何特批周琦与广东队达成一份与CBA联赛薪资协议不符的顶薪合同。

众所周知,2019年男篮世界杯对

中国篮坛造成的影响堪比一场地震,行业内几乎每一个从业者都或多或少受到了一定的影响。在这个大背景下,中国男篮行将迎来又一届世界杯的考验,而想要完成目标的难度实际上肉眼可见的艰难。在大概率无法承受连续无缘两届奥运会的前提下,中国篮协在过去一年内进行了大量的准备工作,不仅签下了塞尔维亚名帅乔尔杰维奇,同时还破天荒地归化引进了李凯尔,目的就是能够在男篮世界杯上成为成绩最出色的亚洲球队,从而拿到巴黎奥运会的门票。

从这一角度出发,如何让周琦在男篮世界杯之前免去后顾之忧,打出自己最为理想的表现同样是摆在中国篮协面前的一大课题,而最终经过多方的努力和合作,这一事情呈现出了一个圆满的结果,但究竟效果几何,目前还要被打上一个大大的问号。

一笔由两家CBA联赛俱乐部完成的交易,最终却由中国篮球协会进行官方宣布,这在中国篮球历史上还是头一遭,却也足以说明这桩转会的特殊性和重要程度。

本版撰稿  
本报记者 薛思佳

■赛事预告  
男篮世界杯小组赛  
中国 VS 塞尔维亚  
8月26日 20:00  
CCTV5 直播

## 两份顶薪,篮协特事特办

从管办分离的大环境来说,中国篮协应对CBA联赛的交易采取避嫌的态度,但时间不等人,篮球世界杯迫在眉睫,中国男篮内线核心却始终处于无球可打且去向不定的状态,这让中国篮协不得以在整个夏天都忙碌于周琦的转会事宜之中,好在广东队及时出现,在男篮世界杯倒计时一周的情况下,让中国篮协心里的这块石头终于落了地。

在中国篮协发布消息后不久,CBA公司随即更新了新疆和广东两支球队的《2023-2024赛季CBA联赛国内球员注册信息》,其中显示赵睿与新疆队达成了一份为期三年的顶薪合同,周琦则与广东队达成了一份为期一年的顶薪合同。

根据《2023-2024赛季CBA联赛球员选秀、工资帽、聘用及交易管理规定》显示,D类合同相关规定的第一条就是“签约年限:D类合同最少签订两年”,这

与周琦仅签约一年的操作自相矛盾,让人不禁感到有些疑惑。

据国内媒体的消息,广东队与周琦曾探讨过签约两年的可能性,但球员本人最终选择签约一年,毕竟届时广东队的头号球星易建联可能会退役,周琦会根据具体情况来考量自己的去向。最终,在双方均同意签约一年的情况下,中国篮协同意特事特办,让周琦能够以一年顶薪的合同与广东队进行签约,不过此事尚未得到官方的解释和认可。

从最终呈现的结果和来看,可谓成就了一个多方共赢的局面,但事实上在《周琦去哪儿》的这出闹剧中,对CBA联盟和中国篮协的口碑都产生了一定的负面影响。如何去修复CBA联赛的公信力,又能否能从中吸取教训,从而进一步合理地保护劳资双方的权益,将是未来双方需要思考的问题。

## 周琦仍存在低级失误

从欧洲拉练的几场热身赛表现来看,周琦目前的竞技状态并不算特别理想,甚至出现了上篮“过桥”这样的低级失误,不禁让外界对于他和中国男篮在男篮世界杯的前景略有些担忧。

自去年年底离开东南墨尔本凤凰队之后,周琦在与中国男篮正式会合,前往欧洲拉练之前,只参加了两场世预赛第六窗口期的比赛。两场比赛,周琦场均出场23分钟,得到13.5分、9.5个篮板和2次助攻,与去年夏天世预赛第四窗口期的场均20.5分和9个篮板相比,球场表现和竞技状态可谓是大相径庭。

根据统计,周琦在过去两年的时间里,只参加了33场职业联赛,尽管他一直保持着相关方面的训练,但强度显然无法和职业比赛相提并论。“大家都知道我目前的状况,确实在没有比赛的情况下,保持比赛状态会有一些困难。”周琦说道,“但是对于我来讲,只能尽力去保持身体状态,夏天通过世界杯之前的热身赛,去找比赛的状态。”

目前,周琦所处的境地多少与四年前有些类似。2018年年底,周琦遭到了休斯敦火箭队的裁员,从而在2019年篮球世界杯开赛前半年多的时间内,处于无球可打的情况,只能通过训练来保持自己的身体状态,这也导致他在世界杯的状态远逊于此前他在2018年雅加达亚运会中展现出的水平。

无论如何,压哨完成周琦的交易,对于中国男篮势必起到了一些稳定军心的作用,而周琦势必会背负更多的压力,以及得到更多聚光灯的聚焦。与此同时,作为交易的另一主角,赵睿的情况同样值得关注。巧合的是,2019年篮球世界杯,周琦和赵睿是赛后受到抨击和指责最多的两名球员,“我肯定会向前看,通过提升自己的能力表现得更好,接下来的比赛不去再犯这样的错误。你始终会把它放在心里,这种事我会记一辈子。”如今四年时间一晃而过,两人再度成为了世界杯的焦点人物,不禁让人感慨,“本届我们国家队参加世界杯的目标是直通奥运会,我们会全力以赴去执行教练的战术,然后在场上发挥出来。”

一周之后,篮球世界杯即将打响,中国男篮能否拿到巴黎奥运会的门票,或许将直接影响到周琦和其他中国男篮球员的未来,甚至在中国篮球行业内引起又一场轰动。

## 热身惨败,中国男篮周三兵发菲律宾

昨晚,中国男篮64比87不敌塞尔维亚,输掉了球队在世界杯前的最后一场热身赛。胡明轩拿到了全场最高的14分,赵睿则有13分入账,但周琦仅拿到了1分和6个篮板,比赛过程中又一次出现了上篮不进的情况。值得一提的是,此前遭遇脚踝伤势的王哲林迎来复出,全场拿到7分和6个篮板,表现不俗。

与塞尔维亚的这场热身赛,是中国男篮前往比赛地菲律宾前的最后一场比赛,而这个对手同时也是中国男篮小组赛的首个对手,“塞尔维亚是一支实力非常强劲的球队,可以说是我们热身赛遇到过的最强对手。他们在世界杯上具备登上领奖台的实力。这种比赛对我们来说是一次很好的锻炼机会。塞尔维亚有很多球员都是我执教过的,我很喜欢他们,就像我喜欢我现在的队员们一样。”中国男篮

主帅乔尔杰维奇说道。

本场比赛,也是李凯尔正式归化加盟中国男篮后,在国内的首次亮相。巧合的是,比赛地深圳正是他的家乡,因此他的不少家人也来到现场为其加油助威,“赛前我就感到特别激动,我在这里感受到了很多爱,真的非常开心能够回到这里。”整场比赛,李凯尔拿到6分、4个篮板和4次助攻,不过在一次进攻过程中不慎出现了受伤的情况,虽然他坚持打完了全场,但赛后有媒体捕捉到他走路一瘸一拐的镜头,同时右脚踝还缠上了冰袋,伤势情况目前还是个未知数,“队友们对我都相当热情,我们球场内外部都做了很多的沟通。通过这段时间的训练,我们在防守上做得更好了,进攻端的分享球也更多了。我们希望逐步提升自己的状态,我个人也非常期待世界杯的到来。”

对于李凯尔到队之后的表现,乔尔

杰维奇也给予了很高的评价,“他刚加入球队的时候,身体状态不是很好,现在是很好的时间节点,我们大家目标一致。李凯尔给球队带来了欢笑,也为比赛带来了影响,下周正式比赛中他能很好地提升队伍实力。”乔尔杰维奇说道,“这也是他第一次真正意义体验FIBA比赛,也意识到了要面对很多世界强敌,此前热身赛中他一直在进步,希望他能继续保持目前的状态。”

相较于李凯尔,球队的另一位核心周琦的表现令人感到相当担忧。在面对塞尔维亚的比赛中,周琦整场比赛4投0中,只通过罚球拿到了1分,竞技状态显然不够理想。

根据安排,中国男篮将在深圳调整和训练两天之后,于8月23日下午启程前往比赛地菲律宾,球队的12人名单也将在近日正式出炉。球队在男篮世界杯的首场比赛将于北京时间8月26日晚8点进行,对手将是塞尔维亚队。



64  
87

